

# 携手登高览胜景 百舸争流创新绩

长三角更高质量一体化发展一线观察

新华社记者



沪苏通长江公铁大桥沿岸日落景色(2021年11月12日摄,无人机照片)。新华社记者 杨磊 摄

截至目前,先后有2100多项创新成果落地孵化转化,1200多家企业正式入驻,其中全球知名跨国制药企业14家。位于江苏泰州的中国医药城,已经形成了医药健康产业高质量发展的产业集群。

2022年,中国医药城出台新版113人才计划,专项资金由每年1亿元提高到2亿元。深入推进人才特区建设,目前已集聚4300多名生物医药类高层次人才。

国务院发展研究中心副研究员杨光普表示,制度性交易成本明显降低,政府治理效能全面提升,经营主体活跃度和发展质量将显著提高,这些在加速长三角地区一体化发展进程的同时,也有利于巩固全国经济恢复基础,推动中国经济高质量发展。

千帆竞发,开放创新蕴藏无限生机

从宁波梅东集装箱码头有限公司大楼9层天台俯瞰港区全貌:向左望去,多艘满载集装箱的远洋巨轮在专用泊位上稳停靠,几十台桥吊正在紧张作业;向右远眺,满眼新出厂的汽车停在滚装码头堆场,或等待装船出海,或准备驶入国内市场。

作为全球货物吞吐量第一大港,宁波舟山港今年前4个月完成货物吞吐量4.45亿吨,同比增长7.48%,为稳定产业链供应链、服务新发展格局提供有力支撑。

面朝繁忙的太平洋主航道,如今长三角以上海、宁波舟山港为核心,南京、杭州、苏州等16个港口为骨干,其他港口共同发展的港口群总体格局基本形成,2022年长三角港口集装箱吞吐量占全国比重约38%。

共促一体化服务双循环。宁波舟山港股份有限公司党委委员、副总经理任小波说,近年来,在国家全方位多层次、宽领域扩大对外开放的背景下,宁波舟山港全面参与国际国内多区域合作,持续对接融入“一带一路”、长江经济带、长三角一体化。

海向方面,我们与全球航运巨头携手,加大“一带一路”沿线国家和地区的航线航班开发力度,集装箱航线增至300条,辐射全球200多个国家和地区的600多个港口;陆向方面,我们全力推进宁波舟山港浙赣湘(渝川)集装箱海铁公多式联运示范

工程,开通23条海铁联运班列及多条组线,辐射16个省(区、市)63个地级市。任小波说。

创新是引领发展的第一动力。近年来,沪苏浙皖三省一市在科技自立自强上锻长板、补短板,努力让创新这个关键变量成为高质量发展的最大增量。

403秒!位于合肥西郊的科学岛上,素有中国“人造太阳”之称的全超导托卡马克聚变实验装置(EAST)近期成功实现稳态高约束模式等离子体运行,创造了新的世界纪录。该成果对探索未来的聚变堆前沿物理问题,提升核聚变能源经济性、可行性具有重要意义。

聚变能源、深空探测、稳态强磁场

中国科学院合肥物质科学研究院院长刘建国说,凭借长三角的“东风”、搭乘一体化的“快车”,安徽在科技和产业创新的道路上勇做“开路先锋”,诞生了一批刷新世界纪录、具有国际影响的重大科技成果。

前沿科技要原始创新也要产业落地,只有让创新成果从实验室来到生产线,转化为产业发展质量和效益,才能实现从“科技强”到“产业强”、“经济强”的飞跃。

我们生产的聚酯薄膜厚度范围在2至350微米,除了用于手机屏幕、电脑屏幕,还能用于集成电路、汽车、电子电气、功能性包装、装饰新材料等领域。江苏康辉新材料科技有限公司副总经理鞠金虎介绍说,公司生产的部分产品可填补国内市场空白,解决一部分“卡脖子”问题。

互融共享,民生幸福圈越做越大

从外观看,这里与各地警务室并无不同,可进入大厅,在长条办公桌上,竟分别摆着江苏综合窗口和安徽综合窗口两个桌牌。

安徽马鞍山博望区丹阳镇与江苏省江宁区横溪街道的丹阳社区交界。2023年2月,苏皖两省一街丹阳警务室正式揭牌,两地公安机关政务服务窗口实现“一地办公”。

正在办理居住证明的安徽籍丁女士目前居住在江苏省内:“以前,办个证需要来回跑好几趟,现在来一个地方就能办好,方便多了。”

长三角地区经济联系紧密、人员

交流频繁,促进基本公共服务便利共享,不断增加人民群众的获得感、幸福感,是一体化发展的应有之义。

上海牵头组建专班推进长三角政务服务“一网通办”,目前140项政务服务事项已在41个城市实现跨省市通办,身份证、驾驶证、行驶证等37类高频电子证照实现共享互认。截至2022年底,苏、浙、皖第三代表障卡可在全国327个城市刷卡乘车,长三角区域已有1717个文旅场馆支持凭卡游玩。

周一至周五在无锡分院坐诊,周末回到上海总院。这是上海瑞金医院无锡分院院长邵洁一周的行程安排,据她介绍,这里许多医生都过着和她一样的“双城生活”,只为更好的医疗资源送到病患身边。

长三角一体化的程度越深,群众共享高质量医疗资源的需求越大。邵洁说,目前已有多余名上海瑞金医院专家在无锡分院完成执业注册,定期开展诊疗活动。针对在无锡分院不具备救治条件的疑难重症病人,还开设了绿色转诊通道,与总院提前协调沟通治疗和住院床位。

长颈鹿庄园、老邓漫画馆、绿奢度假村、5D蝴蝶主题餐厅……在千村示范、万村整治工程带动影响下,如今长三角地区农村人居环境舒适度、乡村产业兴旺度、基础设施完备度、公共服务便利度普遍提高,生态美、经济富、人文兴有机融合的民生画卷在绿水青山间铺展。

辞去城市旅行社高管职位,把原本的婚房改造成有6个房间的民宿,三十而立的赵丽敏在浙江湖州市吴兴区妙西镇妙山村把生活过成了诗的样子。

妙西镇镇长倪健告诉记者,在乡村振兴背景下,依托秀逸清雅的山水人文,妙山村发展起乡村旅游经济,走出了一条以美丽生态引进美丽项目、以美丽项目助推美丽乡村、以美丽乡村反哺美丽生态的“共同富裕之路”。

江海潮涌处,扬帆奋进时。阔步新征程,在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,长三角地区破浪前行,一幅更高质量一体化发展新图景正徐徐展开。(记者齐中熙 邹多为 何欣荣 魏一骏 吴慧珺 潘晔)

(新华社北京6月8日电)

## 荣融·紫御山水项目御水半岛组团四期5#6#7#9#10#栋交房公告

尊敬的业主:

荣融·紫御山水之御水半岛四期项目5#6#7#9#10#栋已具备交付条件,我司将于2023年7月10日起

开始交付。

请各位业主按照《交房通知书》的要求,携带:商品房买卖合同、买受人身份证件及相关资料,在2023年8月9日前来我司办理住宅交付手续。超过购房合同约定时间视为我司已正式交付。

详询:0744-6666678和您的专属置业顾问电话。  
湖南荣融房地产开发有限公司

二〇二三年六月九日

关注夏季未成年人戏水安全

珍爱生命 远离危险水域



## 连续4个月保持正增长 彰显我国外贸韧实力

新华社记者 邹多为 魏一骏 黄耀滕

外贸是国民经济的重要组成部分。海关总署7日发布的数据显示,今年前5个月,我国外贸进出口总值16.77万亿元,同比增长4.7%。其中,5月单月进出口增长0.5%。月度进出口从今年2月开始实现同比正增长,彰显我国外贸较强韧性。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,我国经济发展呈现回升向好态势,这为外贸稳定增长提供了有力支撑。此外,陆续出台的外贸稳规模优结构系列政策措施,也有效帮助外贸经营主体积极应对外需走弱带来的挑战,推动我国外贸连续4个月保持正增长。

浸泡、洗涤、漂洗、分梳

走进河北宇腾羊绒有限公司,记者看到各生产车间里机器轰鸣,流水线有序运转。通过加速智能化转型升级,这家以加工、生产、销售无毛绒及其系列产品为主的羊绒精细加工企业质量效率不断提高,订单数量不断提升。今年前5个月,公司出口无毛绒近12万公斤,销售额约980万美元,同比增长49.9%,市场覆盖意大利、韩国等发达国家。

严峻复杂的外部环境下,用好用足各项政策措施的同时,公司将继续在技术、品质、设计、销售等方面加快创新步伐,努力提高企业市场竞争力,争取在全球竞争中占据更多市场份额。

随着助企纾困政策落地落实,营商环境持续优化,经营灵活度高、市场适应性强的民营企业已经成为我国外贸主力军。前5个月,我国有进出口实绩的民营企业43.9万家,同比增加8.8%,合计进出口8.86万亿元,增长13.1%。当前,民营企业占我国外贸进出口比重提升至52.8%,为外贸稳定增长发挥了积极作用。吕大良说。

外贸企业“出海”乘风破浪,素有“新三样”之称的电动载人汽车、锂电池、太阳能电池出口同样表现亮眼。受“新三样”产品出口快速增长拉动,前5个月,我国出口机电产品同比增长9.5%,占出口总值的57.9%,拉动我国出口整体增长2个百分点。

以多种类电池研发、制造、销售为主要业务,浙江天能集团正在国际储能市场走出一片精彩。前5个

月,公司海外市场电池销售额达5亿元左右,同比增长17%。

针对海外市场储能电池类产品需求的增长,我们正在加大锂电池储能产品的研发力度,还在多个国家和地区加快布局办事处,为巩固和进一步拓宽海外市场渠道奠定基础。天能集团海外市场负责人吉华东说。

6月2日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对菲律宾正式生效,至此,协定对15个签署国全面生效。当天,广西南宁派吉纸业有限公司一批112吨、货值98万元的口杯淋膜纸发往菲律宾,南宁海关下属邕州海关为这批产品签发了广西首份RCEP项下输菲律宾原产地证书,货物在菲律宾通关时,关税将由原来的15%降为零关税。

关税减让、原产地规则和贸易便利化等更多开放红利的释放为区域经贸往来注入动力。前5个月,我国对RCEP其他成员进出口占我国外贸比重超过30%。其中,东盟继续为我国第一大贸易伙伴,进出口同比增长9.9%。同期,我国对“一带一路”沿线国家进出口增长13.2%,其中对哈萨克斯坦等中亚五国增长44%。

业内人士分析指出,透过这份成绩单,还要看到,出口增速低于预期、外贸月度增速放缓、对美国和日本等传统贸易伙伴进出口继续下降等挑战已成为我国外贸面临的新情况。

当前,全球经济复苏动力不足,美、欧等发达经济体增速下滑尤为明显,受此影响,外需整体偏弱给我国外贸表现带来一定影响。对外经济贸易大学国际经济研究院执行院长庄芮说,加之去年春夏疫情高峰过后,我国出口增速基数大幅抬高,这也压低了今年5月出口同比增长水平。

庄芮认为,虽然面临一些困难,但我国经济和进出口基本面依然坚实。从长远看,我国外贸发展不仅具有较强的实力和潜力,也具有较大的活力和潜力。政府与企业各方要根据国际贸易形势、贸易伙伴需求变化及时调整,继续挖掘外需潜力,着力推动外贸促稳提质。

(新华社北京6月7日电)

## 香港举办工业家论坛 助推新型工业化

业转向智能生产。

特区政府创新科技及工业局局长孙东表示,推动“新型工业化”是实现香港高质量发展的关键,科技赋能是“新型工业化”的显著特征。在新时代下,创新科技与工业发展已经密不可分。未来将在在人才、技术、财政支援、推动科研、基础建设五大方面推进香港的“新型工业化”发展。

完善创科生态圈,推进香港“新型工业化”。是2022年12月22日公布的《香港创新科技发展蓝图》中明确提出四大方向之一。工业家论坛由香港工业总会主办,旨在为社会各界就创新科技支持传统产业升级转型提供交流互动平台,让香港工业在创科新时代下再启新篇章。

